

# Обелиск

Братская могила красноармейцев  
308 пехотного полка 35 дивизии  
5 красной армии,  
погибших в борьбе с белыми бандами





# **ОБЕЛИСК**

**братская могила красноармейцев  
308-го пехотного полка 35-й дивизии 5-ой Красной Армии,  
погибших в борьбе с белыми бандитами**





## ПАСПОРТ МЕМОРИАЛЬНОГО ОБЪЕКТА по увековечиванию памяти



### I. Наименование объекта:

Братская могила красноармейцев 308-го пехотного полка 35-й дивизии 5-ой Красной Армии, погибших в борьбе с белыми бандитами.

### II. Время создания объекта:

1921 год

2 ноября 1958 года

### III. Адрес (местонахождение) объекта:

652780 Кемеровская область

г. Гурьевск, ул. Ленина

### IV. Вид объекта культурного наследия

Памятник  
(обелиск)

Ансамбль

Стела

Мемориальная  
доска

Воинские  
захоронения

X

## **V. Краткие исторические сведения (сведения о событиях, людях в честь кого установлен данный объект)**

Памятник был открыт на братской могиле бойцов и командиров 308-го пехотного полка 35-й стрелковой дивизии 5-й Красной Армии, погибших в бою при ликвидации банды Рогова под деревней Хмелевкой Алтайского края на границе с Гурьевским районом в марте 1921 года. В братской могиле было захоронено пять человек.

В связи с тем, что производившиеся жилищное и культурно-бытовое строительство в районе братской могилы значительно сократило площадь расположения последней, останки захоронений были перенесены 2 ноября 1958 года на несколько метров в сторону от его прежнего местоположения, на котором был открыт новый памятник-обелиск.

## **VI. Описание культурного наследия**

В 1922 года первый деревянный памятник был заменен обелиском из кирпича и бетона. На двухступенчатом стилобате установлена четырехгранная мемориальная доска с надписью «Погибшим за дело пролетариата – вечная память!».

В 1958 году был открыт новый памятник-обелиск. Автор каменного обелиска столяр Гурьевского металлургического завода Шуплецов.

## **VII. Наименование, дата и номер решения органа государственной власти о включении объекта в единый государственный реестр объектов культурного наследия (памятников истории и культуры) народов Российской Федерации**

Решение облисполкома от 06.05.1978 г. № 212 "Об утверждении списка памятников истории и культуры местного значения, подлежащих охране".

## **VIII. Сведения об организации (лице) ответственном за состояние, сохранение объекта, благоустройстве территории**

Гурьевский металлургический завод.

## Составитель паспорта

Начальник отдела строительства,  
архитектуры, благоустройства,  
транспорта и связи администрации  
Гурьевского городского поселения

Савельева О. Н.

Глава Гурьевского городского поселения должность	 Подпись	В.А. Просков инициалы, фамилия
---	--	-----------------------------------

20 . 07 . 2009 г.

Дата оформления паспорта  
(число, месяц, год)







## ОПИСАНИЕ ПАМЯТНИКА

Братская могила обозначена обелиском, ориентированным на ул. Ленина.

Обелиск установлен на двухступенчатом стилобате:

I - 10,0x10,0x0,25 м, II – 7,6x7,6x0,5 м.

По трем сторонам от обелиска (слева, справа и сзади) по стилобату оформлены спуски в виде ступеней.

Кирпичный оштукатуренный обелиск выкрашен серебряной краской, состоит из 4-х частей:

1) усеченная пирамида (нижнее основание 2,0x2,0 м, верхнее – 1,45x1,45 м, высота 0,9 м);

1) усеченная пирамида (нижнее основание 2,0x2,0 м, верхнее – 1,45x1,45 м, высота 0,9 м);

2) куб (1,45x1,45x1,45 м),

3) параллелепипед 1,0x1,0x0,5 м,

4) усеченная четырехгранная пирамида с пирамидальным завершением (нижнее основание 1,2x1,2 м, верхнее 0,6x0,6 м, высота 7,0 м).

На лицевой грани обелиска укреплена чугунная мемориальная доска с барельефом красноармейца со знаменем, на котором расположена надпись объемными буквами: «Погибшим за дело пролетариата – вечная память!». Под словами помещен букет из лавровых ветвей, обвязанных лентой.

Перед памятником разбита клумба, площадка вокруг заасфальтирована.

Обелиск является объектом культурного наследия регионального значения (Решение Кемеровского областного Совета народных депутатов от 06.05.1978 г. № 212).



## ОСНОВНАЯ ИНФОРМАЦИЯ

В феврале 1921 года один из батальонов 308-го полка 35-й дивизии 5-й Красной Армии и отряды внутренних войск были направлены на уничтожение банды Новоселова, которая громила сельские Советы, грабила общественные амбары и склады, убивала коммунистов.

21 февраля банда была настигнута на территории Алтайского края под селом Сорокино. В нескольких боях банда была уничтожена, остатки ее ушли в Барнаульский уезд. В боях с бандитами погибло четыре красноармейца – Андрей Иванович Коновалов, Павел Семенович Фионов и еще двух бойцов, чьи имена не сохранились до наших дней. Их тела были перевезены в Гурьевск, где находился штаб полка, и похоронены в братской могиле рядом со старой базарной площадью.

На могиле был установлен небольшой деревянный памятник, сделанный по рисунку начальника строительного отдела Гурьевского металлургического завода Павла Васильевича Шкляева. Соорудил столяр Гурьевского металлургического завода Федор Ильич Тонгусов.

В 1922 году деревянный обелиск был заменен обелиском из кирпича и бетона. На двухступенчатом стилобате установлена четырехгранная чугунная мемориальная доска с надписью «Погибшим за дело пролетариата – вечная память!».

В связи с тем, что производившиеся жилищное и культурно-бытовое строительство в районе братской могилы г. Гурьевска, что значительно сократило площадь расположения последней. Останки захоронений были перенесены 2 ноября 1958 года на несколько метров в сторону от его прежнего местоположения, на котором был открыт новый па-



*Командир, имя которого неизвестно*



*Павел Семенович Фионов*



*Андрей Иванович Коновалов*



*Обелиск, 1922 год*

мятник-обелиск.

Останки были бережно извлечены и переложены в специальные оформленные в соответствии с погребальным обрядом деревянные ящики. Митинг трудящихся открыл председатель горисполкома т. Сбеглов. На торжественном митинге в честь открытия памятника выступил старейший коммунист города Гурьевска Ф. И. Александров, секретарь ГК КПСС т. Карих, очевидец тех далеких лет Л. В. Егоров, секретарь ГК ВЛКСС т. Бутов, от юных ленинцев выступала ученица школы № 10 Луперина.



*Митинг возле Братской могилы  
г. Гурьевск 2 ноября 1958 года*

## ПОЛНОТЕКСТОВЫЕ ИСТОЧНИКИ ИНФОРМАЦИИ

1. Александров, Ф. «Этапы большого пути. Гурьевск, год 1921-й» [Текст]: [отрывок из статьи]/ Ф. Александров. // Знамя Ильича. – 1977. – № 41 (5 апр.). – с. 2.

После освобождения Сибири В. И. Ленин уделял огромное внимание восстановлению и развитию угольной промышленности Кузбасса. Поэтому постановлением Совета Труда и Оборона (СТО) строительство киселевско-прокопьевских копей Кольчугинской постройки железнодорожных путей, Кемеровского химического завода и Гурьевского литейного завода объявлялись ударными, и для них были введены специальные продовольственные и промышленные товары, несмотря на крайне затруднительное положение в стране.

Во исполнение этого постановления между станцией Белово и Гурьевск была построена железнодорожная ветка, протяженностью 25 км. Строительство ее производилось бойцами 308 полка Красной Армии. Строительство этой ветки имело большое значение для подвоза топлива и сырья для завода и других материалов и грузов для населения.

В марте 308 полк, дислоцированный в Гурьевске, Салаире, селах Бачаты, Малая Салаирка и других сел Гурьевского района, был поднят по тревоге в связи с попыткой прорваться из Алтайского края на Салаир и Гурьевск контрреволюционной банды Новоселова. Выступивший 1-й батальон полка под селом Сорокино разгромил банеду и ликвидировал мятеж. Во время боя погибло четыре бойца, тела которых были привезены в Гурьевск и похоронены в братской могиле на площади горного отвода. В похоронах бойцов за дело рабочего класса, за победу социалистической революции участвовало почти все население Гурьевска.

В 1922 году на братской могиле был установлен памятник-обелиск по проекту рабочего-строителя завода Щуплецова.



*Митинг возле Братской могилы  
г. Гурьевск 17 мая 1925 года*

2. Александров, Ф. «Этапы большого пути. Гурьевск, годы 60-е» [Текст]: [отрывок из статьи] / Ф. Александров. // Знамя Ильича. – 1977. – № 64 (28 мая). – с. 3

### ЭТАПЫ БОЛЬШОГО ПУТИ. ГУРЬЕВСК. ГОДЫ 60-е

2 ноября 1958 года по улице Ленина был открыт в саду новый памятник - обелиск борцам революции – красноармейцам 308 полка 35 пехотной дивизии 5-й Красной Армии, погибшим при ликвидации контрреволюционной банды Новоселова в 1921 году.



*Перезахоронение останков красноармейцев,  
г. Гурьевск 2 ноября 1958 года*



## ТАКОЙ ПРИВЫЧНЫЙ В СКВЕРЕ ОБЕЛИСК...

Сорок лет назад, 2 ноября 1958 года, состоялось перезахоронение останков бойцов 308 полка 35 стрелковой дивизии 5 Красной Армии, погибших в бою с бандой Новоселова под деревней Хмелевка Алтайского края. Тогда же на могиле и был установлен новый памятник-обелиск, тот самый, что мы видим и по сей день.

А первый памятник – небольшой, деревянный – был установлен на этой братской могиле в 1921 году, когда в ней были погребены тела красноармейцев Андрея Ивановича Коновалова, Павла Семеновича Фиронова, еще одного их товарищей и их командира, чьи имена история, увы, не сохранила. Что же произошло в далеком 1921 году и почему по воспоминаниям очевидцев, на похоронах бойцов собрались не только все жители Гурьевска, но люди шли из Салаира, из окрестных населенных пунктов!

В сентябре 1920 года, после разгрома колчаковцев, 308-ой полк был переброшен в район тогда еще поселков Гурьевска, Белово и Салаира для строительства железнодорожной ветки Белово – Гурьевск.

Но время еще было беспокойным... В Гурьевском краеведческом музее хранятся воспоминания бывшего комиссара 308 полка, участника Великой Отечественной войны подполковника Алексея Андреевича Васильева, и о событиях февраля 1921 года он рассказывает следующее: ««Примерно в начале февраля 1921 года, поздно вечером к командиру полка пришел работник почты и сообщил, что дежурный на телеграфе в Гурьевске принял с телеграфного пункта в деревне Хмелевка такое примерно сообщение: «Окружены, спасайте, кончаю работу». На этом работа телеграфного пункта в Хмелевке прекратилась. И на вызовы ответа не было. Имея данные о бандитизме в Барнаульском уезде, командованием полка были приняты следующие меры: немедленно выс-



лало охранение на всех подступах к Гурьевску. Командир полка и я, как военком, с командой конных разведчиков той же ночью выступили в направлении деревни Хмелевка».

Снег в тайге был глубокий, действия конных разведчиков были скованы, и поэтому, ведя наблюдения за захваченной бандитами Хмелевкой, наши разведчики передали в штаб полка просьбу помочь пешей разведкой и направить в район Хмелевки часть одного батальона. Когда подкрепление из разведчиков подошло, началось наступление на Хмелевку. Бандиты, обстреляв наших разведчиков, отступили по направлению к селу Сорокино. Когда Хмелевка была занята отрядом разведчиков, выяснилось, что за два дня до похода бойцов 308 полка сюда ворвалась вооруженная банда Новоселова численностью 80 – 100 человек, которая разгромила сельсовет, почту, отняла часть скота и имущества у населения, собираясь двигаться в направлении Салаира и Гурьевска.

С рассветом команда пеших разведчиков выступила в сторону села Сорокино, вслед за бандой, но через несколько километров, была обстреляна бандитами, окопавшимися в снегу. Завязался многочасовой бой, во время которого были убиты политрук команды пеших разведчиков и три красноармейца.

Потом были и переговоры, и отлично спланированная операция по ликвидации банды Новоселова в селе Сорокино, когда окруженные с двух сторон бандиты были частично перебиты, а основная масса, около двухсот человек, сдалась. Во время этой операции не погиб ни один красноармеец.

Таким образом, полк обеспечил мирное существование жителям наших городов и окрестных сел, разгромив банду Новоселова, защитив народ от грабежа и насилия.



*Митинг при перезахоронении останков бойцов, г. Гурьевск 2 ноября 1958 года*

В 1922 году первый деревянный памятник был заменен обелиском из кирпича и бетона. На двухступенчатом стилобате установлена четырехгранная доска с надписью: «Погибшим за дело пролетариата -

---

вечная память!».

2 ноября 1958 года состоялось перезахоронение останков: город застраивался, и появилась необходимость перенести могилу на несколько метров от ее прежнего местоположения. Останки были бережно извлечены и переложены в специально сделанные и оформленные в соответствии с погребальным обрядом деревянные ящики. И был возле них почетный караул, и был митинг памяти. Тогда же на могиле был установлен тот самый памятник-obelisk, что мы видим по сей день...

*Редакция приносит глубокую благодарность директору музея Л. А. Перминовой за помощь в подготовке материала и предоставленные материалы.*

#### **4. Беседина, Е. Монумент мужеству и патриотизму [Текст] / Е. Беседина. // Знаменка. – 2016. – № 43 (21 окт.) – с. 13**

*Завершился капитальный ремонт обелиска борцам революции. Сейчас это основательно закрепленное сооружение, облицованное светлым керамогранитом.*

#### **Новая жизнь памятника**

Ремонт, начатый по инициативе главы г. Гурьевска М. В. Поданева, продолжался в течение месяца. Главным открытием строителей было, то что обелиск, посути, не имел крепкого основания, только насыпь из щебня. Чтобы конструкцию сделать устойчивой на долгие годы, ее основание было отлито из бетона. Керамогранит, закрепленный на металлические профили, также был выбран из соображения долговечности. Всего было использовано четыре вида керамогранита – разного не только по цвету, но и по качеству. Сейчас гурьяне увидят, что намного шире и основательнее стали ступени перед обелиском, да и сам обелиск несколько увеличился в размерах за счет выравнивания его граней и установки металлопрофилей.

Этот ремонт памятника стал, пол сути, первым после его установки в 1958 году. Но тогда была лишь установка нового обелиска, само захоронение борцов революции было сделано в 1921 году.



---

## Не просто памятник

Да, именно здесь, в центре Гурьевска, в 1921 году были захоронены красноармейцы. Как говорят документы и свидетельства очевидцев, сохранившиеся в Гурьевском краеведческом музее, захоронение было сделано в нескольких метрах в стороне от того места, где установлен обелиск сейчас. Только вот понять до конца, в какой стороне - слева или справа - сейчас сложно. На этом месте сейчас стоят жилые дома. В воспоминаниях очевидца Я. И. Паршукова сказано, что это был деревянный памятник, сделанный по рисунку начальника строительного отдела Гурьевского завода Павла Васильевича Шкляева. Соорудил его столяр Федор Ильич Тонгусов, учеником которого и был Я. И. Паршуков. По его же воспоминаниям, памятник и ограда вокруг него были покрашены краской зеленого цвета.

В братской могиле были погребены тела четверых красноармейцев - Андрея Ивановича Коновалова, Павла Семеновича Фиронова, еще одного их товарища и их командира, но эти имена история не сохранила.

Что же произошло в далеком 1921 году и почему гурьяне увековечили память красноармейцев 308-го полка 35-й стрелковой дивизии 5-1 Красной Армии таким памятником?

### События столетней давности

В 1920 году, после разгрома колчаковцев, 308-й полк был переброшен в район тогда еще поселков Гурьевска, Белово и Салаира для строительства железной ветки Белово-Гурьевск. Но время еще было неспокойным...

В Гурьевском краеведческом музее хранятся воспоминания бывшего комиссара 308-го полка, участника Великой Отечественной войны, подполковника Алексея Андреевича Васильева, и о событиях 1921 года он рассказывает следующее: «Примерно в начале февраля 1921 года поздно вечером к командиру полка пришел работник почты и сообщил, что дежурный на телеграфе в Гурьевске принял с телеграфного пункта в деревне Хмелевка (около 50 километров от Гурьевска через Салаир, в сторону Барнаула) такое сообщение: «Окружены, спасайте, кончаю работу».

---

На этом работа телеграфного пункта в Хмелевке прекратилась. И на вызовы ответа не было. Имея данные о бандитизме в Барнаульском уезде, командование полка немедленно выставило охранение на всех подступах к Гурьевску. Командир полка и я как военком с командой конных разведчиков той же ночью выступили в направлении деревни Хмелевки. К концу следующего дня разведчики вошли в небольшой хутор, находящийся примерно в пяти километрах от Хмелевки. Жители этого хутора рассказали, что накануне в деревню ворвалась вооруженная банда. Высланная вперед разведка у Хмелевки была обстреляна бандитами.

«В связи с тем, что в тайге был глубокий снег, – вспоминает Васильев, – действия конных разведчиков были скованы. В тайге могли действовать только пехотные подразделения на лыжах». Разведчики передали в штаб полка в Гурьевске просьбу помочь пешей разведкой и направить в район Хмелевки часть батальона. Когда подкрепление из разведчиков подошло, началось наступление на Хмелевку. Бандиты, обстреляв красноармейцев, отступили по направлению к селу Сорокино. Когда Хмелевка была занята нашим отрядом разведчиков, оказалось, что за два дня до прихода 308 полка в Хмелевку ворвалась вооруженная банда Новоселова численностью 80-100 человек, которая разгромила сельсовет, почту, отняла часть скота и имущества у населения, собираясь двигаться в направлении Гурьевска и Салаира. На рассвете полковые разведчики двинулись к селу Сорокино, но через несколько километров были обстреляны окопавшимися в снегу новоселовцами. Завязался бой, длившийся несколько часов. В этом бою были убиты политрук команды пеших разведчиков и три красноармейца.

Потом были переговоры и отлично спланированная операция по ликвидации банды Новоселова в селе Сорокино. Бандиты были частично перебиты, а основная масса, около 200 человек, сдалась. Главарь банды Новоселов сбежал. Красноармейцы на этот раз потерь не имели.

Таким образом полк обеспечил мирное существование жителям наших городов и окрестных сел, разгромив банду Новоселова, защитив людей от грабежа и насилия.

## Чтобы помнили...

Погибшие в бою у Хмелевки красноармейцы были похоронены с почестями в Гурьевске. В 1922 году на могиле был установлен небольшой обелиск, на который была прикреплена чугунная доска со словами: «Погибшим за дело пролетариата вечная память!»

2 ноября 1958 года состоялось перезахоронение останков солдат. Началась жилищная застройка, и появилась необходимость в переносе могил на несколько метров в сторону. Останки были бережно извлечены из истлевших гробов и переложены в специально сделанные и оформленные в соответствии с погребальным обрядом деревянные ящики. Весь город собрался почтить память борцов революции. Был почетный караул, торжественный митинг и оружейные залпы в честь героев. Обелиск, названный гурьянами памятником борцам революции, был построен Гурьевским строительным участком строительного управления КМК.

Сегодня обелиск облагорожен и укреплен настолько, чтобы простоять еще как минимум полсотни лет. Пусть этот белый гранит будет не только украшением города, но и заветом хранить память о людях, которые отдали жизни за наш город почти сто лет назад.



*Перезахоронение останков красноармейцев 2 ноября 1958 года*

---

**В память о революционной борьбе рабочих-металлургов**  
[Текст]: [отрывок из книги] // Памятные места / Сост. Ю. Колтляров,  
А. Мартынов. – Кемеровское книжное издание, 1967. – с.20.

## **В ПАМЯТЬ О РЕВОЛЮЦИОННОЙ БОРЬБЕ РАБОЧИХ-МЕТАЛЛУРГОВ**

На центральной площади Города Гурьевска стоит обелиск на могиле борцов за Советскую власть, павших от рук белогвардейцев в 1918 году.

В борьбе против контрреволюционного режима рабочие железодельательного Гурьевского завода сыграли немалую роль. Еще в мае 1918 года на борьбу с белогвардейцами на станцию Арлюк был послан отряд красноармейцев под командованием Болислава Казимировича Шатилло. В период колчаковщины на заводе работала подпольная большевистская организация, руководимая Егором Петровичем Шевцовым. Подпольная организация была раскрыта. Каратели жестоко расправились с защитниками Советской власти.

В доме купца Ермолаева, где находился штаб карательного отряда, пытали подпольщиков-коммунистов – десятника завода М. Г. Мальцева, литейщика Скворцова, рабочих Путинцева и Боркова. Часто на старом Гурьевском кладбище раздавались винтовочные выстрелы. Это расстреливали патриотов.

В 1920 году на Гурьевск сделала налет анархистская банда Рогова. Бандиты окружили помещение Гурьевского Совета, угрожали расправой советским работникам. В схватке с Роговцами пали многие красноармейцы 308-го стрелкового полка 5-й Красной Армии. Их тела также похоронены на центральной площади города.



Горелов, Ю. П. Памятники революции и гражданской войны в Кузбассе [Текст]: материалы к Своду памятников истории и культуры СССР: Вып. 2 / Ю. П. Горелов, Ю. В. Барабанов и В. М. Кимеев ; Кемеровский гос. ун-т. Каф. полит. наук. - Кемерово: Кемеровское книж. изд-во, 1991. – с. 140.

## БРАТСКАЯ МОГИЛА КРАСНОАРМЕЙЦЕВ (г. Гурьевск)

В феврале 1921 года один из батальонов 308-го полка 35-й дивизии 5-й Красной Армии и отряды внутренних войск были направлены на уничтожение банды Новоселова, которая выступала против Советской власти, убивая коммунистов, громя сельские Советы, грабя общественные амбары и склады. После разгрома ею сельского Совета в селе Хмелевка 21 февраля банду удалось настичь на территории Алтайского края под селом Сорокине. В нескольких боях было уничтожено около 400 бандитов.

Новоселову с остатками банды удалось уйти в Барнаульский уезд.

В боях с бандитами погибло пять красноармейцев. Их тела были привезены в Гурьевск, где находился штаб полка, и похоронены в братской могиле рядом со старой базарной площадью. На могиле установили небольшой деревянный памятник. В 1922 году он был заменен обелиском из кирпича и бетона. На двухступенчатом стилобате установлена четырехгранная пирамида. На лицевой грани пирамиды помещена чугунная мемориальная доска с надписью: «Погибшим за дело пролетариата — вечная память».



---

Егорова, А. «Открытие памятника борцам революции» [Текст]: [репортаж об открытии памятника] / А. Егорова // Знамя Ильича. – 1958. - № 142 (4 нояб.). – с. 2.

## ОТКРЫТИЕ ПАМЯТНИКА БОРЦАМ РЕВОЛЮЦИИ

Воскресенье. 2-го ноября. Не по-осеннему ярко светит солнце. Легкий морозец пощипывает щеки, под торопливыми шагами прохожих поскрипывает только, что выпавший снежок.

Группами, в одиночку, организованно колоннами идут жители города на площадь, в центре которой под черным покрывалом огромный обелиск – памятник павшим 38 лет назад смертью храбрых в борьбе с белогвардейскими бандами.

У пяти урон-гробов с останками один за другим сменяются люди в почетном карауле.

Площадь полна народа, а новые колонны все подходят и подходят. Вот стройным шагом идут металлурги Гурьевска, горняки РУ, швейники фабрики № 18, коллективы других предприятий, учащиеся школ города. Впереди каждой колонны несут знамена и венки: зелень пихт, яркие искусственные цветы увиты траурными лентами, на них надписи: «Павшим борцам за дело революции».

На трибуну поднимаются представители партийных и советских учреждений, руководители предприятий, очевидцы событий далеких лет – пенсионеры, учителя, представители молодого поколения.

Председатель горисполкома т. Сбеглов открывает митинг. Он предоставляет слово старейшему коммунисту Федору Ильичу Александрову.

Выступающий рассказывает, как 38 лет назад недалеко от Гурьевска в бою с белогвардейцами погибло смертью храбрых несколько бойцов и командир 308 полка Красной Армии.

- Многие годы отделяют нас от этого события, - говорит тов. Александров, - но память о тех, кто отдал свою жизнь за светлое будущее народа, никогда не сгладится в наших сердцах.

На трибуне секретарь ГК КПСС т. П. М. Карих.

- В канун 41-й годовщины Великой Октябрьской социалистической революции, - говорит он, - трудящиеся города Гурьевска и района

---

собрались на этой площади, чтобы почтить и увековечить установленным здесь обелиском славную память борцов, отдавших свои жизни за установление Советской власти. Их жизни, как и жизни многих других, погибших на фронтах гражданской войны, дали советскому народу свободу и независимость.

Тов. Карих говорит о том, что освобожденные от ярма капитализма, вдохновленные своим созидательным трудом, советские люди под руководством Коммунистической партии добились великих побед в деле коммунистического строительства.

Перед глазами старожилов, стоящих на трибуне и площади, как на экране, проходят эти изменения. Ведь многие помнят, что 38 лет назад, когда вот так же жители Гурьевска собрались на похороны тех, чьи останки сейчас переносят, здесь был пустырь, окруженный смородяжником и акацией. Теперь же братская могила почти в центре города. Вокруг красивые многоэтажные дома, новые предприятия.

Слово предоставляется очевидцу событий далеких лет, пенсионеру А. В. Егорову. Он рассказал, что 38 лет назад погибших за дело пролетариата хоронили все рабочие завода, жители города Гурьевска, учащиеся единственной тогда в поселке школы, что память о павших борцах и командире вечно будет жить в сердцах трудового народа.

- Сегодня мы чтим память тех, кто в грозные годы гражданской войны отдал свою жизнь за нашу счастливую юность, за мирный созидательный труд младших поколений, - говорит т. Бутов, секретарь горкома комсомола.

- Мы комсомольцы и молодежь города и района, клянемся, что еще теснее сплотимся вокруг родной Коммунистической партии в борьбе за дальнейший расцвет народного хозяйства, за мир и дружбу всех народов.

Обращаясь к праху, т. Бутов продолжает:

- Кровь, пролитая вами, наши старшие товарищи, не пропала даром. Вы вечно будете жить в наших сердцах, как пример мужества и героизма, пример верного служения своему народу, Коммунистической партии.

От юных ленинцев выступила ученица школы № 10 Лукерина. Товарищи Александров, Угрюмов, Егоров, Гаврилов, Бутов снимают покрывало с памятника, и перед глазами собравшихся возникает величественный обелиск. На нем художественно вылитая



чугунная доска с надписью: «Погибшим за дело пролетариата – вечная память!»).

Над площадью несется скорбная мелодия, урны с останками опускают в могилу. Раздаются ружейные залпы. Долгое время все молча, стоят с обнаженными головами.

Могила засыпана. К подножию обелиска несут венки. Их много. Скоро постамент обелиска скрывается под зеленью хвои и множества цветов. На черных атласных лентах надписи. Венки возложены от ГК КПСС, Гурьевского городского и районного Совета депутатов трудящихся, ГК ВЛКСМ, Салаирского горисполкома, от трудящихся металлургического завода, Салаирского и Гурьевского рудоуправления, от молодежной смены № 2 литейного цеха, от коллективов учащихся школ № 16, № 14, № 4, № 2 и других, от швейной фабрики № 18, цементного завода, жителей улицы Чапаева, от профсоюзных, комсомольских и пионерских организаций. Более 40 венков.

Митинг закрыт. Разошелся народ. На площади, утопая в зелени и цветах, величественно стоит обелиск – памятник борцам революции.

Живя и работая в свободной Советской стране, идя от победы к победе в строительстве счастливой жизни, народ никогда не забудет тех товарищей, которые с оружием в руках, не жалея своей жизни, под руководством партии большевиков завоевали и отстаивали Советскую власть.



*Митинг при перезахоронении останков бойцов,  
г. Гурьевск 2 ноября 1958 года*



Копытова, Т. Скверная история [Текст]: [быть ли скверу памяти борцов революции любимым местом отдыха Гурьян?] / Т. Копытова. // Знаменка. – 2013. - № 25 (21 июн.). – с. 15.

## СКВЕРНАЯ ИСТОРИЯ

### Быть ли скверу памяти борцов революции любимым местом отдыха гурьян?

#### *Историческая справка*

*В 1921 году на месте нынешнего сквера памяти борцам революции были погребены тела четырех красноармейцев – Андрея Ивановича Коновалова, Павла Семеновича Фиронова и еще двух бойцов, чьи имена, увы, не сохранились до наших дней.*

*В 1922 году первый деревянный памятник был заменен обелиском из кирпича и бетона. На двухступенчатом стилобате установлена четырехгранная мемориальная доска с надписью: «Погибшим за дело пролетариата – вечная память!».*



*2 ноября 1958 года состоялось перезахоронение останков: город застраивался, и появилась необходимость перенести могилу на несколько метров в сторону от ее прежнего месторасположения.*

*Останки были бережно извлечены и переложены в специально сделанные и оформленные в соответствии с погребальным обрядом деревянные ящики. И был возле них почетный караул, и был митинг памяти. Тогда же на могиле был установлен тот самый памятник-obelisk, что мы видим и сегодня.*

За последние 10 – 15 лет сквер памяти борцов революции заметно изменился: выкорчеваны старые уродливые деревья, посажено много новых, силами цветоводов клуба «Незабудка» здесь появились самые красивые клумбы в городе. Даже фонтан здесь был построен – не Бог

---

весь какой, но все-таки фонтан. Сквер расширил свои границы за счет Аллеи горняков, которую заложили и благоустраивают работники разреза «Шестаки». Здесь заасфальтированы дорожки и стоят красивые скамейки. И естественно, сюда потянулись люди. Людно здесь практически всегда: заходят ветераны отдохнуть на лавочке, приходят молодые мамы с детьми, «тусуется» молодежь.

Но, увы, благополучие сквера относительно. Обелиск, вокруг которого и по поводу которого этот сквер был разбит, стал, простите за каламбур, камнем преткновения.

Он разрушается, стал неприглядным. «Что за отношение к памяти?!» - возмущаются люди.

По словам заместителя главы г. Гурьевска В. Е. Пудышева, коммунальщики каждый год проводят косметический ремонт обелиска, но его надолго не хватает: краска быстро облупляется, под ней начинает крошиться сам обелиск. «Пришло время капитального ремонта, средства на который в бюджете нет. Обращались к предприятиям города за спонсорской помощью – пока не находим отклика. Необходимо отштукатурить обелиск заново или обшить современными материалами. В первоочередных планах администрации – благоустройство монумента Славы по переулку Южному, так как он находится в худшем состоянии, чем обелиск, - говорит В. Е. Пудышев.

Что средств в бюджете нет – не ново, в это верится. А вот про отсутствие спонсорской помощи – не верится. У нас успешно собирают деньги и на строительство дома для детдомовских детей, в фонд Победы, для помощи пострадавшим от наводнения и еще много на что. На ремонт обелиска суммы нужны не астрономические, их вполне реально собрать в городе – при должной заинтересованности и толковой организации акции по сбору средств. Скорее всего, это были формальные просьбы-предложения, потому что огласки того, что городская администрация ищет спонсорскую помощь на ремонт обелиска, не было, обращений «собраться всем миром» - тоже.

Второй момент тоже касается памяти. По словам начальника отдела культуры С. П. Козленко, городская администрация недовольна тем, что в сквере по субботам стал работать «Фонтан-Променад» - мол, на «костях пляшете». Действительно, здесь, под обелиском, захоронены останки четверых красноармейцев, погибших в 1921 году. Управление

---

культуры предложило нам изучить мнения людей: считают ли наши горожане кощунственным проведение развлекательных программ в сквере, где находится обелиск с захоронением, или у них другое отношение. Мнения высказывались различные, но реакция на вопрос (!!!) была однозначной: а мы и не знали, что здесь кто-то похоронен. Немудрено, потому, что на обелиске нет подобающей случаю мемориальной таблички с фамилиями. Этим фактом из поколения в поколение подвиг красноармейцев обезличивался, и сегодня ограничение проведения здесь мероприятий (в том числе и развлекательных) ничем иным, как ханжеством, назвать нельзя. Тем более, что, во-первых, проходят они, в основном, на Аллее горняков, а фонтан, что рядом с обелиском, взят в название мероприятия больше ради красивого словца, и, во-вторых, еще не так давно рядом с обелиском с разрешения властей гулял по всей ночи пивной «сквознячок», а совсем недавно в фонтане купалась пьяная десантура...

Так что, если вопрос с ремонтом памятника все же будет решен, есть смысл обсудить возможность размещения на нём памятной таблички с именами красноармейцев. Память не может быть абстрактной, она должна от чего-то отталкиваться, в этом случае, по прошествии стольких лет забвения – именно от этой таблички. А пока памяти нет, есть только удивление, испуг от того, что у нас оказывается, в центре города – кладбище...

Куда перенести «Фонтан-Променад», если ему «откажут от дома» в сквере? На аллею героев? В сквер памяти погибшим в локальных войнах и конфликтах? На площадь, где стоит памятник неизвестному солдату? Других мест для проведения такого рода мероприятий у нас, увы, нет...

Предлагаем читателям обсудить этот вопрос: можно ли в сквере проводить «Фонтан-Променад» или нужно использовать это место отдыха только для проведения патриотических мероприятий? Высказывайте свои мнения в письмах, на нашем сайте.

---

Кузнецов, И. «Бессмертие» [Текст]: [история создания памятника] / И. Кузнецов // Знамя Ильича. – 1958. - № 135 (18 окт.). – с. 3.

## БЕССМЕРТИЕ

Шел тысяча девятьсот девятнадцатый ... Разгромленные останки колчаковцев под ударами Красной Армии все дальше и дальше откатывались на восток. А в Западной Сибири в это в это время навсегда устанавливалась Советская власть.

В июне 1920 года был избран Совет рабочих и крестьянских депутатов в Гурьевске. Под руководством партийной организации он приступил к мирному строительству новой жизни. Открылась больница, учитывались дети школьного возраста, строилась железная дорога Гурьевск – Белово, возрождался металлургический завод.

Но осколки недобитой белогвардейщины, то тут, то там подымали голову. Рыскали банды и в окрестностях нашего города. Одной из них была роговская, действующая в Сорокинском районе Алтайского края. На борьбу с ней был брошен 308 полк Красной Армии.

В одном из боев банда Рогова оказалась в тяжелом положении. Роговцы выбросили белый флаг. Казалось, они были готовы сдаться.

Правый всегда уверен в своей правоте. И эту правоту он отстаивает изо всех сил и всеми средствами. За правое дело революции боролись борцы 308 полка. А когда враг, прижатый к стенке, попросил пощады, командир батальона и два красноармейца направились в стан противника, чтобы предъявить условия капитуляции. НО недобитый враг оказался коварным. В упор по парламентарам открыли огонь бандиты, и кровь еще трех лучших сынов Родины пролилась на русскую землю.

Банда Рогова, как и многие другие, разбита. Пятеро красных воинов, павших в боях с ней, привезены в Гурьевск и с почетом похоронены в братской могиле, перед которой был установлен деревянный обелиск, замененный впоследствии бетонным.

Шли годы. Мужала наша Родина. Время сглаживало в памяти события прошлого. Сравнялись с землей надгробные холмики героев, но подвиг их, совершенный во имя революции, во имя счастья останется

---

жить.

Пустырь в Гурьевске, где находилась братская могила, стал площадью. В центре ее сейчас заканчивается сооружение нового памятника борцам революции - обелиска двенадцатиметровой высоты.

Нелегким делом оказался поиск места захоронения. Ведь прошло 38 лет! Предполагалось, что старый обелиск установлен на могиле. Но это предложение не оправдалось. Ни под обелиском, ни в непосредственной близости к нему ничего не нашли. Однако очевидцы утверждали, что захоронение произведено именно здесь. А вот в какую сторону обелиска и далеко ли от него – никто указать не смог.

Совсем недавно к председателю горисполкома тов. Сбеглову пришел пенсионер Павел Иванович Хромов.

- Не там, сынок ведете раскопки, - сказал он. – Западнее обелиска надо искать.

Павел Иванович оказался прав. На днях могила найдена и вскрыта. Останки павших за дело революции борцов 2 ноября будут торжественно перенесены на новое место упокоения, перед сооруженным обелиском.

И пусть не известны имена славных сынов нашего народа. Их кровь, пролитая за власть Советов, не пропала даром. Благодарная Родина ставит безымянным героям памятник вечной славы.

Спите, дорогие товарищи, из 308 полка! Своей кровью, пролитой за наше счастье, вы достигли бессмертия. Потомки бережно охраняют и ваш покой, и ваши завоевания!

## СОРОК ЛЕТ СПУСТЯ



*«Надо жить во имя жизни,  
за живущих жизнь отдать»  
Шота Руставели*

Новое пришло, не дожидаясь ухода старого. Новое пришло, чтобы очистить русскую землю от гнили и грязи, оздоровить воздух от смрада насилия и гнета, пробудить запавшие при царизме творческие силы народа, направить их на создание счастливой жизни.

Но корни умирающего, что нынче мы называем наследием прошлого, еще цепко держались в тысячелетних наслоениях старого мира.

Новое столкнулось со старым на полях гражданской войны. В раздольных степях и на таежных тропах, в городах и селах, в мрачных горных ущельях и среди знойных пустынь в смертной схватке гибли люди, решая судьбу революции. Одни из них отдавали жизнь за новую Родину, за завоевания Октября, прокладывая путь к счастью. Другие пытались затормозить закономерный ход развития общества, гибли в напрасных потугах оживить мертвое, раздавленное неумолимым колесом истории.

Интервенция, наконец, была разгромлена, разбита в пух и прах контрреволюция. Все реже возникали всполохи кулацких восстаний, во главе которых стояли недобитые враги революции.

А на пути победоносного шествия Красной Армии и теперь еще оставались могилы ее бойцов.

В 1920 году в схватке с бандой Рогова погибло четверо красноармейцев 308 полка. Их с почестями похоронили. Похоронили не на кладбище, не черным крепом обили гробы, не крест поставили на мо-



---

гиле. Их похоронили на пустыре за городом и в гробах, окрашенных красной краской с изображением пятиконечных звезд на крышках. Краснозвездный обелиск поставили на братской могиле.

- Пройдут годы и здесь будет центр города, - говорил тогда на митинге, посвященном похоронам, коммунист Эдуард Лагздин.

Шли годы. Тлели останки героев, погибших во имя жизни на земле. В памяти стирались их имена. Но подвиг, совершенный ими, не поддавался тлению. Жизнь, за которую они сражались, была ключом. Пустырь, на котором погребены бойцы 308 полка, с каждым годом менял свой облик, потому, что сюда пришли наследники павших. И не просто пришли. Они принесли сюда строительные материалы, здесь взметнули в небо стрелы башенные краны, развернули всю ширь и мощь, созидательные способности строители коммунизма.

В городском музее хранится предательская свинцовая пуля, оборвавшая жизнь одного из бойцов. Ее нашли в останках героя. Круглая самодельная пуля! Она унесла жизнь человека, рвавшегося в новую жизнь. Но что она могла сделать, когда на место павшего становились новые бойцы, миллионы бойцов!

Да, пуля хранится. Она напоминает нам о тяжелом прошлом, о жестокой борьбе, о гибели лучших людей, что сражались за счастливую долю грядущих поколений. И память о павших в гражданскую войну, сорокалетие окончания которой мы недавно отметили, никогда не погаснет в сердцах благодарного потомства. Не погаснет потому, что они остаются и сейчас среди нас. Вот он двенадцатиметровый обелиск, что высится по улице Ленина на могиле безымянных героев гражданской войны! Его со всех сторон обступили многоэтажные дома. Это школы и лечебные учреждения. Это квартиры, в которых живут горняки и металлурги, инженеры и техники, учителя и врачи. Это детские учреждения. Это магазины и ателье, гостиница, столовые. Это, наконец, все, что нужно человеку: материальные и духовные блага.

Но это не все. Много зданий пока еще в лесах.

Разве не стоило бороться, не щадя ни сил, ни здоровья, чтобы на пустыре, заболоченном и заброшенном, забила ключом жизнь, полная радости и счастья?!

И. Кузнецов  
Фото автора

---

Паршуков, Я. И. «У памятника» [Текст]: [воспоминания от 10.07.1958 года, рукописный текст (орфография сохранена)] / Я. И. Паршуков // Гурьевский краеведческий музей

## У ПАМЯТНИКА

Три-четыре десятка лет назад на юго-востоке от заводского поселка Гурьевского завода, там, где теперь расположены станция Гурьевск, колхозный рынок и лесопилка стояло непроходимое болото, заросшее пихтачом, кустарником черемухи, смородины, калины. Все это было густо переплетено пахучим хмелем. В болотах обильно произрастали мхи, который застройщики собирали и использовали в строительстве бревенчатых домов.

К осени здесь вызревало много ягод и хмеля. В урожайные годы их собирали, варили варенья, сушили. Из калины пекли пахучие калиновые пироги. На окраинах болота на возвышенностях и холмиках вызревала клубника и земляника.

За 130 летнее существование Гурьевска на холмистых полянках резвились 3 – 4 поколения подрастающей молодежи – детворы – лакомились спелыми ягодами. В озерах водилась водоплавающая дичь, в лесной глухомани – козы. Весной и осенью здесь промышляли охотники, то и дело выстрелами извещали о своем присутствии.

Зимой на снежных тропах в проволочные петли ловились зайцы.

\*\*\*\*\*

В один из таких дней, мартовским морозным полднем 1922 года на одном из холмиков возникло необычное для зимы оживленное движение людей.

Среди них были солдаты, командиры и политкомиссары гарнизона воинской части расквартированной в Гурьевске. Были тут и гражданские лица. Как бы в центре их был первый председатель Гурьевского поселкового совета рабоче-крестьянских и солдатских депутатов Илья Филиппов и секретарь поселкового совета Мария Шматкова. Здесь же были члены бывшего ревкома Гурьевского завода: Артур Лагздин, Дмитрий Козлов, Петр Макаренко и др.



---

Из всех присутствующих выделялся политкомиссар воинской части Федоров. 28 – 30 лет среднего роста, коренастого плотного телосложения. Как и все комиссары того времени, одет он был в кожаную черного цвета тужурку и фуражку, в галифе и добротных сапогах. На широко расставленных в разлет ногах с признаками кавалерийской изогнутости в коленях «калачиком» он напоминал ствол плотного дерева, крону которого отбила градобойная буря. Но сам ствол в градобой и бурю выстоял и готов еще и еще бороться за себя и защищать других, менее сильных, чем сам.

Жизненная сила и здоровье политкомиссара хорошо проявлялись на его крупном широком и чистом русском лице в виде живо играющего румянца. О силе и здоровье напоминали красивые белые зубы в большом прямом рте.

Федоров был отменный крепыш – воин Красной Армии.

\*\*\*\*\*

В 8 – 10 метрах от собравшихся четверо пожилых солдат по перемененно парами копали яму-могилу. Из ямы время от времени раздавались взрывы – это взрывники саперы взрывали глиняную мерзлоту земли, облегчая труд солдат землекопов.

Взрывы привлекали внимание жителей и особенно молодежи. Был тут и я со своим соседом Серебрянниковым Степаном Флегонтовичем.

К 5 – 6 часам вечера у могилы собралось 250 – 300 человек. Затем из поселка показалась похоронная процессия: солдаты несли три гроба с трупами солдат убитыми в бою под селом Сорокино бывшей Барнаульской губернии, куда часть гарнизона армии, стоявшей в Гурьевском заводе, выезжали на ликвидацию кулацко-белогвардейского восстания.

Траурный митинг открыл председатель поселкового совета И. Филиппов, который и рассказал о погибших и месте их гибели. Он же рассказал, что поселковый Совет избрал это место для захоронения, предполагая, что в будущем тут будет центр поселка – города. Однако этого не сбылось.

Последующее руководство, городом бездумно решая планировку застройки его, разметали культурномассовые учреждения по городским

---

окраинам. Стадион на юго-западную окраину города, клуб металлургов на северо-западе приткнули на пригорок, каток на вонючее болото, - так и не создали удобного для людей и красивого по устройству городского центра. Памятник был естественным и географическим центром всей котловины, Центром он останется и теперь на шоссейной магистрали и Ленинской улице.

Более того, пренебрегая памятью погибших, памятник и теперь теснят возводимые постройки, хотя его надо было возвысить над ними, так же как Октябрьская революция 1917 года возвышается над всеми делами нашей современности.

Поправить эту ошибку еще не поздно. Сохранить площадь героев, а памятник им поставить выше повседневной суеты.

Газета ваша может это сделать: общественность поддержит вас.

\*\*\*\*\*

На похоронном митинге с речами выступали многие, но запоминающейся была речь политкомиссара Федорова. Он говорил просто и громко, ответило, складывая слова во фразы, фразы в мысли и идеи. Отчетливее других он рассказал, кто и почему убил трех солдат и что надо быть более бдительными, чтобы отстоять завоевания, в борьбе за которое они погибли. Под его прощальную речь гробы были уложены в ряд, погребальный салют 20 – 30 винтовок на морозе щелкнули глухо, не создав запоминающегося впечатления. К сумеркам невысокий холмик из комьев мерзлой глины оставили первый след от захоронения.

Летом 1923 года на холмик могилы поставили деревянный памятник-обелиск, который по рисунку начальника строительного отдела Гурьевского завода члена РКП(б) Павла Васильевича Шкляева соорудил столяр Федор Ильич Тонгусов, учеником столярному делу у которых был я.

Затем памятник и оградку вокруг его покрасили краской зеленого цвета и... .. забыли на много лет. Забыли на столько, что теперь уже не знаешь их имен, хотя их называли на похоронах Филиппов и Федоров. На митинге слышал их имена и я, - но забыл. Общую обстановку захоронения помню, а вот имена похороненных забыл. Тогда мне было 17 лет. Памятник напоминает мне мою золотую молодость, но имена героев все, же забыл.

---

Политкомиссар Федоров шествовал над комсомольской ячейкой Гурьевского завода. Часто на комсомольских собраниях он делал нам доклады о международном положении, о текущем моменте, ходе гражданской войны. Он учил нас петь революционные песни, которые мы пели на строевых занятиях обязательных для комсомольцев, и тем более для состоящих в ЧОКе.

Похороны солдат, памятник им, комиссар Федоров для меня – важное звено в моем физическом и идейном росте, в переходе от детства к совершеннолетию и мужеству.

10/VII-58 г. Я. И. Паршуков

**Перминова, Л. «Памяти жить в веках» [Текст]: [история создания памятника] / Л. Перминова. // Знамя Ильича. – 1987. – № 121 (10 окт.). – с. 3.**

### **ПАМЯТИ ЖИТЬ В ВЕКАХ**

Жителям нашего города хорошо известен памятник борцам революции по улице Ленина, но не каждый знаком с его историей, которая насчитывает более 60 лет.

1 января 1920 года Реввоенсовет Пятой армии доложил В. И. Ленину, что Кузбасс полностью освобожден от колчаковцев. Интервенты и белогвардейцы нанесли огромный ущерб Кузнецкому краю. В момент его освобождения транспорт фактически был парализован.

В полуразрушенном состоянии находилось и единственное металлургическое предприятие Кузбасса—Гурьевский завод. В ветхость пришли деревянные строения, была прорвана плотина, доменная печь не работала из-за отсутствия топлива, для доставки которого надо было завершить строительство железнодорожной ветки Белово—Гурьевск.

Советское правительство уделяло большое внимание становлению Кузбасса, создавало все возможные по тому времени условия для его развития. Постановления Совета Труда и Оборона от 20 мая 1921 года, подписанное В. И. Лениным, предусматривало обеспечение многих предприятий Кузбасса в срочном порядке оборудованием, рабочей силой,

продовольствием и сырьем. Развитие Киселевских и Прокопьевских копей, завершение строительства железной дороги Кольчугино – Гурьевск, возобновление деятельности Гурьевского завода объявлялись ударными.

В сентябре 1920 года из Забайкалья в Кузнецкий уезд были переброшены четыре стрелковых полка 103 бригады 35-й дивизии 5-й армии.

Перед частями бригады поставлена задача строительства железной дороги в Кузбассе. Оно велось в тяжелых зимних условиях. Никакой строительной техники не было.

Тяжелые экономические условия, которые переживала страна в те дни, отражались на снабжении бойцов и командиров 308 полка одеждой и продовольствием. Но местное население активно помогало им в строительстве. Тем более, что гурьевские рабочие были крайне заинтересованы в решении задачи подвозки топлива и сырья для завода.

В свою очередь командный и политический состав полка оказывал большую помощь местным партийным и советским органам в проведении политико-воспитательной и культурно-массовой работы.

В клубе завода (здание, где сейчас размещается краеведческий музей) еженедельно по субботам и воскресеньям проводились митинги. Работали кружки художественной самодеятельности. Политработники полка для обслуживания населения выделили библиотеку, размещавшуюся в том же клубе.

Но мирному строительству мешали разрозненные антисоветские банды, действующие на территории Кузнецкого и Барнаульского уездов. Поэтому особо нужно отметить участие 308-го стрелкового полка в ликвидации банды Новоселова под селами Хмелевка и Сорокино Алтайского края.

Об этом событии бывший комиссар 308-го полка А. А. Васильев рассказывал так: «Примерно в начале февраля 1921 года, поздно вечером к командиру полка пришел работник почты и сообщил, что дежурный на



телеграфе в Гурьевске принял с телеграфного пункта в деревне Хмелевка (около 50 километров от Гурьевска через Салаир в сторону Барнаула) такое примерно сообщение: «Окружены, спасайте, кончаю работу». На этом работа телеграфного пункта в Хмелевке прекратилась. И на вызовы ответа не было. Имея данные о бандитизме в Барнаульском уезде, командование полка немедленно выслало охранение на всех подступах к Гурьевску. Командир полка и я, как военком, с командой конных разведчиков той же ночью выступили в направлении деревни Хмелевка».



К концу следующего дня разведчики вошли в небольшой хутор, находящийся примерно в пяти километрах от Хмелевки. Жители этого хутора рассказали, что накануне в деревню ворвалась вооруженная банда, которая теперь там. Высланная вперед разведка у Хмелевки была обстреляна бандитами.

«В связи с тем, что в тайге глубокий снег и отсутствовала наезженная

дорога, - вспоминает Васильев, - действия конных разведчиков были скованы. В тайге могли действовать только пехотные подразделения на лыжах.

Мы передали в штаб полка в Гурьевск приказ: немедленно на подводах выбросить в район деревни Хмелевка команду наших разведчиков и одновременно пешим порядком туда же направить часть одного батальона.

Через сутки прибывшая команда пеших разведчиков на лыжах повела наступление на деревню Хмелевка. Бандиты, обстреляв наших разведчиков, отступили из Хмелевки в направлении села Сорокино».

Деревня Хмелевка была занята отрядом разведчиков. Оказалось, что дня за два до прихода 308-го полка в Хмелевку ворвалась вооруженная банда Новоселова численностью 80 – 100 человек, которая разгромила сельсовет, почту, отняла часть скота и имущества у населения, собираясь двигаться в направлении Салаира и Гурьевска.

---

На рассвете полковые разведчики двинулись из Хмелевки к селу Сорокино, но пройдя несколько километров, были обстреляны окопавшимися в снегу за лесными завалами новоселовцами. Завязался бой, длившийся несколько часов.

В этом бою в подразделении были убиты политрук команды пеших разведчиков и три красноармейца. Во избежание дальнейших потерь командование решило часть подоспевшего батальона направить в обход засевшей в лесу группы бандитов.

Во время затишья бандиты выслали парламентаров, которые предложили перемирие. Один представитель банды был задержан, а комиссар полка А. А. Васильев пошел к бандитам для переговоров. Новоселовцам было предложено сдать в течение двух часов. После окончания двухчасового срока от банды никто не пришел с согласием о разоружении, и подразделение 308-го полка перешло в наступление. Но бандиты за это время ушли в село Сорокино, где находилась их большая часть. Командование батальона приняло решение окружить село, замкнув пути к бегству банды.

О бое в Сорокино комиссар Васильев сообщает: « Уже перед рассветом команда разведчиков, сбив на подступах к Сорокино охранение бандитов, ворвалось в село. В результате стрельбы бандиты выскакивали из домов, в беспорядке отстреливались и бросались бежать по дороге на северо-запад. Там их встретилдвигающийся обходом батальон. На площади в с. Сорокино завязался бой. Обстреливаемые с двух сторон бандиты частично были перебиты, а основная масса, около двухсот человек, сдалась. Главарь банды Новоселов, пользуясь темнотой, с небольшой группой сбежал. Мы потерь не имели».

Разгром банды в том бою в основном был завершен.

Погибшие в бою у с. Хмелевки политрук и три красноармейца с воинскими почестями были похоронены в районе Горновской площадки (тогда район станции Гурьевск). В 1922 году на могиле был установлен небольшой обелиск, на котором была закреплена чугунная доска со словами: «Погибшим за дело пролетариата вечная память!».

Бойцы 308-го полка, несмотря на трудности, к марту 1921 года закончили основную работу по строительству железнодорожного полотна на всех участках. А восьмого марта 1921 года 103-я бригада была вновь направлена в Забайкалье для ликвидации банд барона Унгер-



---

на.

В 1958 году в связи с расширением жилищного строительства в микрорайоне Горновской площадки останки красноармейцев решено было перенести на другое место.

2 ноября 1958 года состоялось перезахоронение и открытие нового памятника, которым впоследствии закрепилось название «памятник борцам революции»

*НА СНИМКАХ: первый памятник бойцам 308-го полка, установленный в 1922 году; командир подразделения полка, погибший под селом Хмелевка.*

(Из архива краеведческого музея)

Л. Перминова

**Рабочим Гурьевского металлургического завода [Текст]: [отрывок из книги] // Памятники Кузбасса / Сост. А. М. Титова. – Кемеровское книжное издание, 1980. – С. 48**

## **РАБОЧИМ ГУРЬЕВСКОГО МЕТАЛЛУРГИЧЕСКОГО ЗАВОДА**

На центральной площади Города Гурьевска стоит обелиск на могиле борцов за Советскую власть, павших от рук белогвардейцев в 1918-1919 годах.

В борьбе против контрреволюционного режима рабочие Гурьевского металлургического завода сыграли немалую роль. Еще в мае 1918 года на борьбу с белогвардейцами на станцию Арлюк был послан отряд красноармейцев под командованием Болислава Казимировича Шатилло. В период колчаковщины на заводе работала подпольная большевицкая организация, руководимая Егором Петровичем Шевцовым. Подпольная организация была раскрыта. Каратели жестоко расправились с защитниками Советской власти.

В доме купца Ермолаева, где находился штаб карательного отряда, пытали подпольщиков-коммунистов – десятника завода М. Г. Мальцева, литейщика Скворцова, рабочих Путинцева и Боркова. Часто на старом Гурьевском кладбище раздавались винтовочные выстрелы. Это расстреливали патриотов.

На центральной площади Гурьевска похоронены также бойцы 308-го стрелкового полка 5-й Красной Армии, освобождавшего Гурьевск в конце 1919 года.

---

## СПИСОК ЭЛЕКТРОННЫХ РЕСУРСОВ

1. Братская могила красноармейцев 308 пехотного полка 35 дивизии 5 Красной Армии, погибших в 1921 г. в борьбе с белыми бандами [Электронный ресурс]. // Памятники истории и культуры Кемеровской области [Сайт]: энциклопедический справочник .- Режим доступа: <http://okn.depcult.ru/object/204713614?lc=ru> (25.01.2017 г.).

2. Братская могила красноармейцев (Гурьевск) [Электронный ресурс] // Кемеровская областная научная библиотека им. В. Федорова. - Режим доступа: <http://suse.kemrsl.ru/view.php?id=2923> (25.01.2017 г.)

3. Памятник «Погибшим за дело пролетариата» [Электронный ресурс] // Администрация Гурьевского городского поселения Кемеровской области [Сайт]. - Режим доступа: <http://admgurievsk.ru/city/landscaping/monuments.php> (25.01.2017 г.).



---

## СОДЕРЖАНИЕ

### I. Основная информация по объекту

Паспорт мемориального объекта.....	5
Описание памятника .....	9
Основная информация по объекту.....	10

### II. Полнотекстовые источники информации

2.1. Александров Ф. «Этапы большого пути. Гурьевск, год 1921-й».....	12
2.2. Александров Ф. «Этапы большого пути. Гурьевск, годы 60-е».....	13
2.3. Беседина Е. «Такой привычный в сквере обелиск...».....	14
2.4. Беседина Е. Монумент мужеству и патриотизму.....	16
2.5. В память о революционной борьбе рабочих-металлургов.....	20
2.6. Горелов Ю. П. Братская могила красноармейцев.....	21
2.7. Егорова А. Открытие памятника борцам революции.....	22
2.8. Копытова Т. Скверная история.....	25
2.9. Кузнецов И. «Бессмертие».....	28
2.10. Кузнецов И. Сорок лет спустя.....	30
2.11. Паршуков Я. И. «У памятника».....	32
2.12. Перминова Л. «Памяти жить в веках».....	35
2.13. Рабочим Гурьевского металлургического завода.....	39

### III. Список электронных ресурсов..... 40





